

高等教育仍將是法國政府的預算優先重點

駐法國代表處教育組

法國高等教育及研究創新部長 Frédérique Vidal 入閣前為尼斯大學校長，出身學界的她在接受「世界報」(Le Monde) 訪問時，否認將設立大學入學遴選制度，且保證高等教育仍將是法國政府的「預算優先重點」。

一、大學入學人數大量增加

根據「世界報」取得的數據，截至 2017 年 8 月 17 日，仍有 6,010 位學生在等待大學入學申請網路平臺 (Admission post bac, APB) 分配學校與科系，其中四分之三為通過高中會考學生，四分之一為轉科系學生。高等教育部將在數週內為這些學生分配校系，但 2017 年的情況更為困難。2017 年 3 月在平台上填志願的學生較 2016 年增加 3 萬 9,700 人，其中 2 萬 5,800 人為參加高中會考學生。

當被問到如何因應 2017 年開學大學生人數大量增加，Frédérique Vidal 表示：所有學校都在盡力為所有學生找到可就讀校系，我們的目標是 2018 年不會再發生同樣情況。自 2017 年 7 月展開的高等教育入學改革討論會近日將繼續進行，工作小組將在 2017 年 10 月前根據討論提出建議，重點是中止以抽籤決定入學這種不公平作法。

二、大學入學設立遴選條件？

上述討論會旨在中止利用抽籤決定入學學生的作法，但討論會中可能提出的選項包括設立入學條件，此作法恐引起學生方面的反對。有學生團體揚言，若是對大學入學某些科系設立遴選條件，他們將上街抗議。

Frédérique Vidal 對於大學入學遴選條件成立的假設予以否認。她表示，遴選代表著接受或拒絕申請人，但我們不能拒絕通過高中會考、想要繼續就學的學生。我們希望採取一系列的務實措施，以增加高等教育的學業成功率。大學第一年的失敗率為 60%，我們非常急迫地想降低這個令人難以接受的高失敗率。

三、預算刪減

法國政府曾宣佈 2017 年將削減 3 億 3,100 萬歐元的預算，其中，大學刪減 9,500 萬歐元，此消息引起大學方面的不滿。就此，Frédérique Vidal 表示每個政府部門都被要求削減預算，高等教育部分刪減的款項並非是要撥給大學的款項，而是預備款項，削減預算絕對不會影響大學的運作。總統和總理都瞭解大學生人數的增加與研究部門的需求，高等教育及研究是預算的優先重點，這點會反映在 2018 年預算中。

四、降低學生房屋補助額度

法國政府之前宣佈，每月學生房屋補助將減少 5 歐元，此舉亦引起學生的批評，特別是法國學生聯盟（UNEF）2017 年 8 月 19 日公布的調查顯示：大學生生活費平均將比 2016 年增加 2.09%。針對學生工會抗議生活費增加之際，房屋補助卻降低，Frédérique Vidal 表示學生房屋補助原本從 1 月就會調降，但前任政府卻未執行，現在為了籌措 2017 年的預算，只好降低房屋補助。在討論會中，學生生活自主的問題也是一大討論重點，目標是在 2017 年秋天提出一系列倡議，於 2018 年開學開始實施。Frédérique Vidal 也表示，2017 年開學的註冊費、學生餐廳費用與宿舍住宿費都不會調漲，政府也將提供 1,000 歐元補助金給學士畢業後前往不同地區就讀碩士的學生，這些都是政府顯著的努力措施。

資料來源：2017 年 8 月 23 日，法國《世界報》